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Drepturile salariale ale lucrătorilor în domeniul construcţiilor, în Provincia şi oraşul 
Roma din Italia 

 
 
 Departamentul pentru Muncă în Străinătate informează pe cei  interesaţi cu privire 
la drepturile salariale ale lucrătorilor în domeniul construcţiilor, în Italia. 

Trebuie să menţionăm faptul că, salariile lucrătorilor din sectorul construcţiilor se 
compun din suma specificată în Contractul colectiv de muncă de la nivel sectorial la care 
se adaugă sumele negociate la nivel teritorial. Mai mult, retribuţia orară a muncitorilor 
constructori se împarte în patru niveluri. Fiecare nivel diferă prin valoarea şi prin 
categoria profesională. Spre exemplu, pentru lucrătorii din sectorul construcţiilor din 
Provincia şi oraşul Roma, retribuţia orară este următoarea: nivel I- muncitori calificaţi cu 
plata orară de 7,21 euro; nivel II- muncitori calificaţi cu  plata orară de 7,92 euro; nivel 
III- muncitori specializaţi cu plata orară de 8,47 euro; nivel IV- muncitori specializaţi cu 
sarcini organizatorice (funcţii)- 8,91 euro. Cifrele indicate sunt valabile de la data de 01 
martie 2005. 

În Italia, în domeniul construcţiilor, ziua de muncă normală este de opt ore/40 de 
ore săptămânale ca medie anuală, cu un maxim de 10 ore pe zi. Retribuţia cuvenită pentru 
munca suplimentară (cea executată peste programul de lucru normal) trebuie să fie 
majorată cu 35 la sută peste plata orară normală, dacă orele au fost efectuate în zilele 
lucrătoare şi cu 45 la sută, dacă au fost efectuate în zile festive. Sâmbăta nu se consideră 
zi festivă. 

Aşa cum se prevede în Contractul Colectiv de Muncă Provincial (Roma) ce 
completează Contractul Colectiv de Muncă la nivel naţional, în şantierele compuse de la 
unu până la 35 de muncitori, întreprinderile trebuie să plătească 0,44 euro pentru fiecare 
oră de muncă normală prestată, cu titlu de indemnizaţie substitutivă de masă. În şantierele 
alcătuite dintr-un număr de muncitori cuprins între 36 şi 45 de persoane, întreprinderile 
pot să ofere o masă caldă sau să plătească lucrătorilor un bon cu valoare economică 
variabilă pentru fiecare zi de prezenţă pe şantier. Şantierele cu mai mult de 46 de 
muncitori sunt obligate să ofere acestora o masă caldă. Achitarea contravalorii sale este 
4/5 în sarcina întreprinderii şi 1/5 în sarcina lucrătorului. 

În baza prevederilor celor două Contracte Colective de muncă enunţate, societatea 
pentru care lucrează muncitorii din construcţii contribuie şi la cheltuielile de transport 
urban ale acestora, cu 0,16 euro pentru fiecare oră de muncă obişnuită. Cei care folosesc 
pentru a ajunge la lucru liniile de transport extraurban vor beneficia de un ajutor de 
maximum 44 euro, pe baza prezentării abonamentului lunar. 
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